

**Современная тайландская историография о раннем тайском государстве
Сукхотай.**

Научный руководитель – Липилина Ирина Николаевна

Балакишина Полина Владимировна

Студент (бакалавр)

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Институт стран Азии и Африки, Кафедра истории стран Дальнего Востока и Юго-Восточной Азии, Москва, Россия

E-mail: poly1996bal@yandex.ru

Тайские народы не являются автохтонным населением страны, они заселили территорию современного Таиланда примерно к XIII в. Первым крупным государством тайских народов считается государство Сукхотай, которое существовало в XIII-XV вв. Сведения о нем стали известны в середине XIX в., когда впервые в тайском обществе возник интерес к собственному прошлому. Причем тайским правителям нужно было найти в прошлом подтверждение величия тайского народа. И таким образом небольшое княжество Сукхотхай превратилось в великое государство, этот миф сохраняется до сих пор.

Главным историческим источником Сукхотая является стела короля Рамкамхенга, который предположительно правил в 1279-1298 (1322) гг. Ее подлинность вызывает определенные сомнения. Согласно официальной версии, стела Рамкамхенга была обнаружена в 1833 году принцем Монгкутом, будущим Рамой IV, во время паломничества в район Сукхотая. Осматривая руины старого дворца, принц Монгкут обнаружил каменный трон и стелу, которая оказалась стелой Рамкамхенга. Надписи на стеле рассказывают об идеальном правителе, который был готов лично выслушать проблемы своих подданных. Сейчас некоторые тайские и зарубежные авторы оспаривают подлинность стелы, считая ее подделкой XIX века.

Эти сведения легли в основу официальной версии ранней истории. Самую большую роль в возвеличивании Сукхотхая сыграли три человека: принц Дамронг, король Вачиравуд или Рама VI и Луанг Вичитватакан. Принц Дамронг считается «отцом» тайской истории, он написал первые обобщающие работы по истории Таиланда, в том числе посвященные королевству Сукхотай. Король Вачиравуд ввел понятие «тайская нация», по его мнению, Таиланд опирался на три составляющих: нацию, религию и монархию.

Луанг Вичитватакан выдвинул идею «персонификации» тайской истории. Он писал о личностях, которые оставили след в истории Таиланда, о правителях и национальных героях. Луанг Вичитатакан был сторонником сильной монархии, что нашло отражение в его драме «Власть короля Рамкамхенга», где автор создал образ мудрого правителя, внимательного к народу и решительного во время войны.

Сейчас официальную версию в основном развивают историки из Департамента изящных искусств Министерства культуры Таиланда. Появился ряд ученых, которые стали оспаривать общепринятую версию прошлого, те, кто считают, что Сукхотай был не первым тайским государством, а период Сукхотая нельзя считать «золотым веком» истории.

Таким образом, тайская историческая наука очень молодая, она появилась только в XIX веке, и вплоть до недавнего времени существовала только одна официальная версия истории Таиланда. Тайские правители использовали историю как новую форму легитимности своей власти, поэтому она тесно переплелась с государственной идеологией. Сейчас альтернативная версия тайской истории существует в форме статей, докладов, семинаров, то есть не является официально признанной.

Источники и литература

- 1) Batson B.A. Sources in Thai History: the papers of prince Damrong. // Journal of the Siam Society. 1975. p. 10-12.
- 2) Charnvit K. Preliminary observations on historiography in Thailand. Bangkok, Thammasat University, 1997, p. 1-10.
- 3) Coedes G. The origins of the Sukhodaya dynasty. // Journal of the Siam Society. 1921. p. 5-11.
- 4) Rajanubhab HRH Prince Damrong. Siamese History prior to the founding of Ayuddhaya/ translated by Crosby J. Bangkok, 1921, p. 2-15.
- 5) Wyatt David K. Thailand. A short History. Bangkok, O.S. Printing House, 2003, p. 39-50.